



挺立潮头开新天

(上接3版)

在浙江工作时,习近平走遍了浙江的山山水水,也走访过许多大大小小的民营企业,留下了无数口碑载道的佳话。

过往的画面历历在目。中国工程院院士、浙江康莱特药业有限公司创始人李大鹏至今难忘,习近平在浙江工作时曾先后6次到康莱特调研。刚来浙江工作不久,习近平就来到了康莱特。当时,习总书记听了我的汇报后,就鼓励我们企业要创新。李大鹏回忆道,最让他感动的是,即使到中央工作以后,习总书记依然关心浙江民营企业创新发展,关注着康莱特的发展。2012年3月,在全国两会期间,习近平到浙江代表团看望代表时,专门同李大鹏交谈,询问公司的创新发展情况。习总书记鼓励我要积极创新,研发的药品要成为国际领先。李大鹏说,公司主导产品康莱特注射液便是创新的产物,是国家重点新产品,拥有国家自主知识产权,是目前国际上理想的肿瘤治疗药物之一,已获得10多个国家的专利证书。通过不断创新,该产品的年销售额从最初的两亿元增长到现在的20亿元,今年的目标是30亿元。遵循习近平总书记的谆谆嘱托,康莱特创新脚步从未停歇,几款市场前景广阔的新产品正在临床试验中。

针对浙江资源紧缺、环境容量小等制约,习近平提出不仅要立足浙江发展浙江,而且要跳出浙江发展浙江,充分发挥浙江人敢闯天下的优势,在大力引进各种要素的同时打到省外去、国外去,利用外部资源、外部市场实现更大发展。习近平形象地以地瓜理论比喻道,地瓜的藤蔓向四面八方延伸,为的是汲取更多的阳光、雨露和养分,但它的块茎始终是在根基部,藤蔓的延伸扩张最终为的是块茎能长得更加粗壮硕大。同样,我们的企业主动走出去,并非资金外流、企业外迁,这是在更大的范围配置资源、在更大的空间实现更大发展的需要,是跳出浙江发展浙江、立足全国发展浙江的需要。对此我们一定要正确认识,积极推动,乐观其成。如今,遍布世界各地的浙商,已成为全国最活跃的企业家群体。

在浙江,民营经济的发展不仅没有挤压国有经济的发展空间,反而为国有经济的改革与发展创造了优越的外部条件和公平竞争环境。

2006年初,习近平在接受记者采访时说:更难得的是,浙江形成了民营经济和国有经济比翼齐飞、相互融合、相得益彰、共同发展的局面。

截至今年6月底,省属国有企业资产总额首次突破万亿元大关,达10066亿元,同比增长6.4%;净资产4007亿元,同比增长9.4%。特别是物产中大集团,这些年通过不断改革和创新,连续7年入围世界500强,且排位稳步上升,目前位列348位。

两张表里的大平安

2004年5月11日,浙江省委十一届六次全会作出了建设平安浙江、促进社会和谐稳定的决定。对于平安浙江的整体规划,彰显了习近平对于经济社会发展全局的非凡洞察力、决



2006年6月14日,习近平在金华市经济开发区深入企业车间调研。

浙江日报记者 周咏南 摄

断力和运筹帷幄的大局观,以及在制度上抓创新、抓落实的工作特点。

在富裕后实现安定,在多元中求得和谐,是进入新世纪新阶段后浙江广大人民群众的迫切要求。作为长期处在改革前沿的浙江,市场经济快速发展推动社会结构发生深刻变迁。先成长先烦恼的发展境遇,预示着浙江更早进入社会结构的转型期和社会矛盾的凸显期。

对此,习近平调研了一个又一个县,走访了一个又一个村,始终保持清醒认识。2003年9月23日、24日,习近平来到宁波奉化和鄞州考察,走村访户、进企业下车间,听呼声、摸实情。他对当地干部群众语重心长地说:我们处于人均GDP接近3000美元这样一个门槛,很多别的地方没有遇到的问题浙江往往最早遇到。我们既面临成长的烦恼,同时也要解决先天不足的问题。很多问题没有很好解决,深层次的矛盾又显现了。为什么浙江生活那么好,还会出事?这说明你这个地方不光要经济发展好,还有协调发展的问题,就必须建立健全一整套良好的和谐社会运行机制。

在这一前瞻性思想的指导下,习近平提出了建设平安浙江。在平安浙江战略提出之初,习近平就明确指出,平安浙江中的平安,不仅是治安好、犯罪少的狭义平安,还是涵盖了经济、政治、文化和社会各方面宽领域、大范围、多层面的平安,突出强调了大平安的基本战略布局,而且采取了与社会治理理念高度契合的系统举措,这些举措不仅诠释了社会治理的理论内涵,更为今后的平安中国建设提供了宝贵的经验借鉴。

从小治安到大平安,是习近平主政浙江时直面成长的烦恼的又一重大决策。而坚持把浙江特色的大平安这张蓝图一绘到底,也使浙江从此走上了民富与民安齐头并进的和谐发展大道。

把浙江的优势凝铸成制度的底座,把现实的问题关进制度的笼子。在基层调研时,习近平敏锐地发现,

各地只有定期经济形势分析,而没有平安形势分析,必须要改变这个局面。接下来在平安浙江框架设计中,习近平高度重视创新平安机制建设:建立党委常委会定期分析社会稳定形势制度,像经常分析经济形势那样经常分析社会稳定形势;出台矛盾纠纷排查调处和预防处置群体性事件若干规定、关于加强应急机制建设等新法规;积极探索和总结推广乡镇(街道)社会服务管理中心等富有创造性的做法,他总结和推广的武义后陈村村务监督委员会制度在全国首创,还被写入《村民委员会组织法》;出台《浙江省平安市、县(市、区)考核办法》,每年修订评审条件,严格考核奖惩,既在统计报表上体现平安,更在群众感受中体现平安,努力创造群众真实感受到的平安,真正认可、满意的平安。

同时,在习近平的推动下,浙江还建立健全了重大决策社会稳定风险评估、矛盾纠纷集中排查调处、群体性事件预防处置等制度。全省矛盾纠纷调处成功率一直保持在97%以上。

关于平安浙江,习近平经常说起的是两张表。每年底,各级领导干部考核时,除了看经济成绩单,还有平安成绩单,然后再签下来年的军令状。这在浙江,如今已经形成良性互动的机制。

习近平身体力行,一手抓发展,一手抓稳定;一手拿经济报表,一手拿平安报表。各级党委、政府和党政领导干部一届接着一届抓、一任接着一任干,持之以恒推进平安浙江建设。作为平安中国先行先试的省域样本,浙江被公认为全国最安全、社会公平指数最高的省份之一。浙江,因为发展而成为一片热土,也因为平安而成为一片乐土。

精心铺设 法治轨道

小智治事,中智治人,大智立法。在建设平安浙江的同时,法治浙江建设也提上日程。在浙江工作期

间,习近平明确提出,我省经济社会发展较快,社会主义市场经济体制比较完善,一些地方在推进社会主义民主的制度化、规范化和程序化方面创造了不少好的做法和经验,我们完全有基础、有条件、有责任在法治建设方面进行积极的探索,以适应我省经济社会发展走在前列的客观需要,并为建设社会主义法治国家作出应有的贡献。

创新之火花,恰恰是长期砥砺实践的结晶。2005年上半年,习近平亲自组织了有关法治浙江建设的重点调研课题。他不辞辛劳、夜以继日深入山区和海岛进行专题调研,还多次到企业、学校考察和听取意见。随后省委在“十一五”规划建议中明确提出要以推进法治浙江建设为载体,努力建设民主健全、法治完备、公共权力运行规范、公民权利切实保障的法治社会。

2006年4月25日省委十一届十次全会作出建设法治浙江的决定,率先启动法治中国建设在省域层面的实践探索。

是年5月,习近平在浙江日报《之江新语》专栏连发多篇关于法治的文章:《法治:新形势的新要求》《市场经济必然是法治经济》《和谐社会本质上是法治社会》《弘扬法治精神,形成法治风尚》《坚持法治与德治并举》《党的领导是法治的根本保证》。在这些文章里,习近平从多个层次和维度,把法治浙江讲深讲透,如和谐社会本质上是法治社会,法治精神是法治的灵魂。人们没有法治精神,社会没有法治风尚,法治只能是无本之木、无根之花、无源之水。

沿着习近平设计的法治轨道,这些年来,我省一以贯之地推进法治浙江建设,在推进依法行政、人民民主、地方立法、依法行政、公正司法和普法宣传等方面不断探索前行,法治建设走在了全国前列。

(下转5版)